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สปีชีส์ทางชีววิทยา (biological species)
หมายถึง ประชากรของสิ่งมีชีวิตที่มียีนพูลร่วมกันที่สามารถสืบพันธุ์กันได้ ท าให้เกิดการถ่ายเทเคลื่อนย้ายยีน

ในประชากรที่มียีนพูลกลุ่มเดียวกัน หรือ หมายถึง กลุ่มหรือประชากรของสิ่งมีชีวิตที่มียีนพูลร่วมกันโดยที่สมาชิก
ของประชากรนั้นสามารถถ่ายทอดยีน หรือท า ให้เกิดยีนโฟล์วระหว่างกันและกันได้ (สามารถผสมพันธุ์กันได้และมี
ลูกไม่เป็นหมัน)



ถ้าสิ่งมีชีวิตต่างสปีชีส์กันผสมพันธุ์กันไม่ได้ จะถูกยับยั้งไม่ให้เกิดการถ่ายเทเคลื่อนย้ายยีน โดยกลไกการ
แบ่งแยกทางการสืบพันธ์ุ 
1.กลไกการแบ่งแยกก่อนระยะไซโกต (Prezygotic isolation ) เป็นกลไกที่ป้องกันไม่ให้เซลล์สืบพันธุ์จากทั้ง 2 สปี
ชีส์ได้มาสัมผัสกัน เนื่องจาก
- เวลาในการผสมพันธุ์แตกต่างกัน (temporal isolation)
- สภาพนิเวศวิทยาที่ต่างกัน (ecological isolation) เช่นกบที่อาศัยในสระนํ้าลึก ๆ กับพวกที่อาศัยและเพาะพันธุ์ใน
หนองบึงใหญ่ ๆ
- พฤติกรรมการเกี้ยวพาราสีที่ต่างกัน (behavioral isolation) เช่น มีสัญญาณ หรือฟโีรโมนที่ต่างกัน
- โครงสร้างอวัยวะสืบพันธุ์แตกต่างกัน (mechanical isolation) ทํา ให้ผสมพันธุ์กันไม่ได้ระหว่าง 2 สปีชีส์
- สรีรวิทยาของเซลล์สืบพันธุ์ที่แตกต่างกัน (garnetic isolation) เช่น ละอองเรณูของมะม่วง ไปตกบนยอดเกสรตัวเมีย
ของมะนาวจะไม่สามารถผสมกันได้



เวลาในการผสมพนัธ์ุแตกต่างกนั พฤตกิรรมที่ต่างกนั แหล่งอาศัยที่ต่างกนั โครงสร้างอวยัวะสืบพนัธ์ุแตกต่างกนั 



2. กลไกการแบ่งแยกระยะหลังไซโกต เมื่อกลไกการแบ่งแยกใน
ระดับแรกล้มเหลว เกิดการผสมระหว่างสิ่งมีชีวิต 2 สปีชีส์
(hybridization) เกิดลูกผสม (hybrid) ที่เป็นตัวเต็มวัย แต่ยีน
โฟล์วระหว่างสปชีีส์ท้ัง 2 จะไม่เกิดเพราะไซโกต หรือลูกผสมมี
องค์ประกอบของยีนไม่สอดคล้องกันเกิดความผิดปกตขึ้นกับ
ลูกผสมคือ
- ลูกผสมตาย (hybrid mortality) ก่อนที่จะถึงวัยเจริญพันธุ์
- ลูกผสมเป็นหมัน (hybrid sterility) ส่วนมากมักเกิดกับเพศผู้
- ลูกผสมล้มเหลว (hybrid breakdown) ลูกผสม F1 มีความ
อ่อนแอ ให้กําเนิดลูกผสมรุ่น F2 ได้แต่มักตายในระยะแรกของการ
เจริญ หรือเป็นหมัน





เกิดจากการเปลี่ยนแปลงวิวัฒนาการของสปีชีส์ เดิม 
กระบวนการที่น าไปสู่การเกิดสปีชีส์ใหม่ โดยที่สปีชีส์ใหม่เกิดจาก
การเปลี่ยนแปลงทีละเล็กละน้อยของสปีชีส์ เดิม ซึ่ งการ
เปลี่ยนแปลงนี้เป็นผลจากการแยกกันทางสภาพภูมิศาสตร์ และ
การแยกกันทางการสืบพันธุ์หรือการเปลี่ยนแปลงจ านวน
โครโมโซม

การเกิดสปชีีสใ์หม่ (Speciation) 

1. การเปลี่ยนแปลงของสภาพแวดล้อมตามกาลเวลา (การแยกกันตาม
สภาพภูมิศาสตร์) 
-ทําให้ขาดการแลกเปลี่ยนยีนซึ่งกันและกัน จนทําให้เกิดความแตกต่าง
ทางด้านพันธุกรรมขึ้นจนไม่สามารถผสมพันธุ์กันได้
2. การเปลี่ยนแปลงของยีนและโครโมโซม (การแยกกันในเชิงการสืบพันธุ์) 
- ทําให้การถ่ายทอดยีนหรือการแลกเปลี่ยนยีนระหว่างกลุ่มย่อยต้อง
หยุดชะงักลง







กลไกการเกิดสปีชีส์ใหม่ 
1.Allopatric speciation : 

เป็นการเกิดสปีชีส์ใหม่โดยมีสภาพภูมิศาสตร์เป็นเครื่องกีดขวาง (geographic 
barrier) แบ่งแยกประชากรออกเป็นกลุ่มย่อย 







2. Sympatric speciation : 
การเกิดสปีชีส์ โดยประชากร

แบ่งแยกเป็นกลุ่มย่อย โดยไม่มี
สภาพทางภูมิศาสตร์เป็นตัวกีด
ขวาง 





3.Quantum speciation : 
การเกิดสปีชีส์ใหม่โดยรวดเร็ว ใช้ระยะเวลาสั้นๆ เช่น การเกิดสปีชีส์ใหม่ โดยการเพิ่มชุด

โครโมโซม 


